

“જોવા જેવી દુનિયા”નાં દ્વાર ખુલ્લાં જગત સમક્ષ

ગાંધીનગર, તા. ૧૬
જેની ઘણાં વખતથી તકનાર તેયારીઓ થઈ રહી હતી, દેશ-વિદેશના ૧૩ હજારથી વધુ સેવાથીઓ જેની તેયારીમાં દિવસરાત નિઃસ્વાર્થ સેવા આપી રહ્યાં છે, જેનો ઉદ્દેશ લોકોના જીવનમાં સુખ-શાંતિ પ્રદાન કરતી સમજણ પ્રસારવાનો છે, એવા મહોત્સવનો ગઈકાલે સાંજે ૭:૦૦ વાગ્યાથી આત્મશાની પુજ્યશ્રી દીપકભાઈના આશીર્વાચનથી શુભારંભ થયો. એક ભવ્યાતિભવ્ય જન્મમહોત્સવ, જેમાં દુનિયાભરમાંથી લગભગ ૩૦,૦૦૦થી વધુ ઉપસ્થિત લોકોની વચ્ચે પૂજ્ય દાદા ભગવાનની ૧૧મી જન્મજયંતીની હર્ષોલ્લાસથી ઉજવણી શરૂ થઈ. ગાંધીનગરના આંગણે અડાલજમાં, નિષ્પક્ષપાતી ત્રિમંદિરના પ્રાંગણમાં ઉભી થયેલી ૧૧ દિવસની “જોવા જેવી દુનિયા” સાથે! લગભગ ૩ કલાકના શુભારંભ સમારોહમાં પૂજ્ય દીપકભાઈની ઉપસ્થિતિમાં, દેશ-વિદેશના ૧૧૧ બાળકો વડે



“મૂળ દીવાળી પ્રગટો દીપકમાળ” ને રૂપ આપતું દીપ પ્રાગટ્ય થયું. ૨૫,૦૦૦ દર્શકોની બેઠક વ્યવસ્થા ધરાવતા વિશાળ મેદાનમાં, ૧૨૦ જે ૮૦ ફૂટ (૮૬૦૦ ચોરસ ફૂટ)ના મોટા સ્ટેજ ઉપર ૩ મોટા લેડ (LED) સ્ક્રીન તેમજ કોલ્ડ પાયરો, હાયડ્રોલિક કેન, ડ્રાય આઈસ જેવી સ્પેશિયલ ઈફેક્ટ્સના ઉપયોગથી દાદા ભગવાનના જીવનચરિત્રનું હૃદયસ્પર્શી નાટ્યપ્રદર્શન થયું. નાના-મોટા ૨૫૦થી વધુ કલાકારો દ્વારા ભજવાતા, મિહિર ભુત લેખિત, અદિતી દેસાઈ વડે

રાત્રે ૧૦ થી ૧૧ દૂરદર્શન-ગુજરાત (ગિટનાર) ઉપર અને ૧૭ નવેમ્બરના રોજ રાત્રે ૭:૩૦થી ૧૦ વાગે અરિહંત ચેનલ ઉપર પ્રસારિત થશે. આ ઉપરાંત, ૧૬ નવેમ્બરથી ૨૬ નવેમ્બર દરમિયાન ટેલીવિઝનમાં અરિહંત, દૂરદર્શન-ગુજરાતી અને આસ્થા ચેનલ ઉપર તેમજ યુ-ટ્યુબમાં “દાદા ભગવાન ફાઉન્ડેશન” ચેનલ ઉપર જન્મજયંતી મહોત્સવના સત્સંગ અને સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમોનું રોજરોજ સવાર-સાંજ નિયત સમયે જવંત પ્રસારણ કરવામાં આવશે.



https://www.youtube.com/user/dadabagwan “જોવા જેવી દુનિયા”માં દરેક ઉંમરના મુલાકાતીઓને વ્યવહારિક ગુરૂઓના ઉકેલથી લઈને તત્વજ્ઞાનના મૂઠાં રહસ્યોની આધ્યાત્મિક, મનોરંજક, તાર્કિક, વાસ્તવિક અને વૈજ્ઞાનિક સમજણ મળી રહેશે. અહીં સવાર-સાંજ પૂજ્યશ્રી દીપકભાઈ સાથે પ્રશ્નોત્તરી સત્સંગ, “શ્રીમ પાર્ક” માં અદ્યતન ટેકનોલોજીના ઉપયોગથી રજૂ થતાં ૧૧ મલ્ટીમીડિયા થીયેટર શો,

ડિવાઈન જુનિયર પ્રિસ્કૂલ દ્વારા ચિલ્ડ્રન્સ ડેની ઉજવણી કરાઈ



સેક્ટર-૬ ખાતે કાર્યરત ડિવાઈન જુનિયર પ્રિસ્કૂલ ખાતે ચિલ્ડ્રન્સ ડેની ઉજવણી ઉત્સાહપૂર્ણ વાતાવરણમાં કરવામાં આવી હતી. બાળકોએ બાર્બી પ્રિન્સેસ તથા બાળકો પ્રિન્સના પોષાકમાં સજ્જ થઈને અભ્યાસ કર્યા હતાં. સ્થાપક ગિરા ચૌધરીએ ઉપસ્થિત રહી બાળકોના ઉત્સાહમાં વધારો કર્યો હતો.

રાષ્ટ્રીય ગ્રંથાલય સપ્તાહની ઉજવણી અંતર્ગત રાજ્ય મધ્યસ્થ ગ્રંથાલય દ્વારા મહેંદી હરિફાઈનું આયોજન



રાજ્ય મધ્યસ્થ ગ્રંથાલય, સેક્ટર-૧૭, ગાંધીનગર દ્વારા ચાલી રહેલા રાષ્ટ્રીય ગ્રંથાલય સપ્તાહની ઉજવણી અંતર્ગત શુક્રવારે મહેંદી હરિફાઈનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. મહિલા વાયકોએ બહોળી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહી આ ઉપક્રમને સફળતા બક્ષી હતી.

અનુભૂતિનું અમૃત : ગાંધીકથા

॥ ૨૭મો મહાકો ॥
ભોજન લેવા માટે લાઈનમાં ઊભેલા માણસોમાં એક ગરીબ બાઈ પણ હતી. જેના હાથમાં એક ડીશ હતી, જે એલ્યુમિનિયમની હતી અને ફાટેલી હતી. તેનો વારો આવતાં ગાંધીજીએ તેની ડીશમાંથી લેવા માટે પડતી બિચડી પિરસી. પણ બિચડી લીધા પછી સોની જેમ એ બાઈ આગળ ખસી નહીં. તેની આંખો પહેલાં બિચડી પર નહીં ગાંધીજી તરફ મંડાઈ. ગાંધીજીએ લખ્યું છે, ‘એની ભાષા હું નહોતો જાણતો અને મારી ભાષા એ નહોતી જાણતી. પણ અમારી બંનેની આંખો એકબીજાની ભાષા જાણતી હતી.’ એ આંખોથી જ ગાંધીજીએ એ બાઈને કહ્યું કે, ‘જે છે તે આ છે. એમાંથી આપણે સૌએ ભાગે પડતું લેવાનું છે.’ અને એ બાઈ પણ આંખો દ્વારા આ કહેણ સમજી ગઈ હોય તેમ આંખોથી જ ‘ભલે આટલું મધ્યું, પૂરો સંતોષ થઈ ગયો’ એમ કહી આગળ વધી ગઈ!



લોકનાયક એ બને છે જેને લોકોને વિશે શ્રદ્ધા હોય. લોકોનો ઉદ્ધાર કરવા નીકળેલો લોકનાયક નથી હોતો. ગાંધીજી હતા એ લોકનાયક કારણ કે તેમને લોકોમાં શ્રદ્ધા હતી. ‘હિન્દુસ્તાનની જનતાના સ્વભાવ વિશેની મારી શ્રદ્ધા, એણે મને ટકાવ્યો છે.’ આ જવાબ જે ગાંધીજીએ પેલા અમેરિકન ધાર્મિક મંડળને આપ્યો હતો. એ શ્રદ્ધા આવા પ્રસંગોમાંથી ઉત્પન્ન થઈ હતી, જે આગળ જતાં દ્રવીભૂત થઈ.

કૃયાના રસ્તામાં નહીં-નાળાં પણ આવતાં એ પસાર કરવા સક્ષમ ન હોય તેવા લોકોને ટ્રેનની ટિકિટ આપવામાં આવી હતી. બાકીના લોકો પગપાળા આગળ વધી રહ્યા હતા, એમાં પુરુષો, મહિલાઓ, બાળકો ને ઘરડો પણ હતા. એકાદ મોટા વહેણ પર તો લાકડાના પાટિયા મૂકીને કૃયા પસાર થઈ ગઈ, પણ નાનું વહેણ હોય તો એને ટેકીને લોકો પસાર કરતા. એવા એક વહેણને કૃયા પાર કરી રહી હતી ત્યારે એક સ્ત્રીના હાથમાં નાનું બાળક હતું. નદીને ઠેક વાળે જતાં બાળક હાથમાંથી સરકી ગયું ને નદીના ભારે વહેણમાં તણાઈ પછ ગયું. જોનારા સ્તબ્ધ બની ગયા. નીરવ શાંતિ સ્થપાઈ ગઈ. અને એ શાંતિને ચીરતો અવાજ સૌએ સાંભળ્યો, ‘જે ગયું છે તે પાછું આવવાનું નથી. તેથી કૃયા થંભશે નહીં અને હું પણ કૃયાની સાથે જ આવીશ.’ આ અવાજ હતો એ સ્ત્રીનો જેનું બાળક નદીમાં તણાઈ ગયું હતું!

સત્યાગ્રહ ચાલુ હતો ત્યારે દક્ષિણ આફ્રિકાના રેલ વિભાગમાં કામ કરતા કર્મચારીઓએ હડતાલ પાડી અને ગાંધીજીને સંદેશો કહેવાવાયો કે ‘અમે તમારી સાથે છીએ. તમે પગ દબાવો અને અમે ગળું દબાવીએ છીએ. આપણે બંને મળીને સરકારને બરાબર ભીંસામાં મૂકી દઈશું.’ ત્યારે ગાંધીજીએ કહ્યું હતું, ‘મારી કૃપાનો ઉદ્દેશ પ્રતિપક્ષને ગૂંચળાવાનો નથી.’ અને બરેબર રેલવિભાગના કર્મચારીઓની હડતાલ ચાલુ હતી ત્યારે તેમણે સત્યાગ્રહમાં ફેરફાર પામ્યો હતો. ‘નોન એમ્પ્રેસમેન્ટ’ શબ્દ ત્યારથી સત્યાગ્રહમાં રૂઢ થયો.



આ પગલાથી તો સત્યાગ્રહને વધુ પ્રસિદ્ધિ મળી. છાપાઓએ, લોકોએ ને સરકારના માણસોએ પણ એ વાતની નોંધ લીધી કે ‘આ માણસ અત્યાચનો વિરોધ તો કરે છે, પણ તેમ છતાં સરકારને ભીંસામાં લેવા માંગતો નથી.’ કેપટાઉનમાં બેઠાં બેઠાં જનરલ સ્મૃડસ પણ વિચાર કરે કે ‘આ વળી ખરું કહેવાય!’ એના સત્તાધારી માણસોએ તો ગાંધીજી આગળ કબૂલ્યું પણ હતું કે, ‘અમે તો ઘણીવાર એમ પણ વિચાર્યું હતું કે તમારી સામે સખત હાથે કામ લઈએ. તમે થોડાક લોકો અમારું શું બગાડી લેવાના હતા?’ અમે ઘણી વાર વિચારતા કે તમને કયડી નાંખીએ. પણ અમે તમને કયડી શકીએ એમ પણ નહોતા. કારણ કે અમે જ્યારે રેલની હડતાલ જેવી મોટી મુશ્કેલીમાં હતા ત્યારે તમે જ અમારી વહારે આવ્યા હતા.’

આ સત્યાગ્રહ માટે ગાંધીજી જેલમાં પણ ગયા હતા. દેશમાં આવ્યા પછી ઘણીવાર સત્યાગ્રહીઓ તેમને જેલ વિશે ફરિયાદ કરે ત્યારે મેં ગાંધીજીને એમ કહેતા સાંભળ્યા છે કે, ‘જેલ કેવી હોય એ જાણવું હોય તો દક્ષિણ આફ્રિકા આવવું જોઈતું હતું.’ મતલબ કે દક્ષિણ આફ્રિકાની જેલનું કષ્ટ તો આપણી જેલ કરતાં ઘણું વધારે હતું.

જેલવાસ દરમ્યાન ગાંધીજીએ પોતાને હાથે સેન્ડલ સીચ્યાં અને જનરલ સ્મૃડસની યુવાન સંકેટરી મિસ સાનિયા રવેલેશન કે જે એક યહૂદી હતી પણ ગૌરી હતી તેના હાથે જનરલને મોકલાવ્યાં. કહ્યું, ‘અમને કહેજો કે મેં પ્રેમપૂર્વક ઉપહાર તરીકે આ સેન્ડલ મોકલ્યાં છે.’ અને સાથે જનરલ સ્મૃડસને સંદેશો પણ મોકલાવ્યાં કે, ‘આનો એક એક ટાંકો લેતાં મેં તમને યાદ કર્યાં છે.’

આ જનરલ સ્મૃડસ જેણે ગાંધીજી દક્ષિણ આફ્રિકા છોડી ગયા ત્યારે એની એક મિત્ર બહેનને લખેલા પત્રમાં એમ કહ્યું હતું, ‘The saint has left the cage, hopefully forever.’ (સંત આપણો કિનારો છોડી ગયો, આશા રાખીએ કે છેલ્લી વાર.) (ક્રમશઃ)

સોજન્ય : કુંતલ નિમાવત સંપાદિત પુસ્તક ‘ગાંધીકથા’
કથાકાર : ડૉ. શ્રી નારાયણ દેસાઈ

શું મહિલાઓ આઈ.પી.એસ. અધિકારી બની શકે ?

કરિયર કોર્નર
કારકિર્દી માટે સારા પ્રશ્નોત્તરો
દાર્દર કે. પરીખ

નમસ્કાર. ‘કરિયર કોર્નર’ કોલમને ખૂબ સારો પ્રતિસાદ મળી રહ્યો છે. અમે આપના સંક્રાંતિથી અમને ખૂબ પ્રોત્સાહન મળે છે અને અમે વિકાસોને સચોટ માર્ગદર્શન આપવા કટિબદ્ધ છીએ. આભાર. હવે આપ અમને ફેસબુક પર લાઈક કરી શકો છો: facebook.com/questions.careercorner પર.

૧. હું અત્યાર ધોરણ ૧૨ કોમર્સ માં અભ્યાસ કરું છું. આગળ બી.બી.એ. કરવાનો વિચાર છે. બી.બી.એ. માટે શ્રેષ્ઠ કૌલેજ છે?

- દેવેન્દ્ર પ્રજાપતિ, કલોલ દેવદર, આપનો લક્ષ્ય ખૂબ સરસ છે. બી.બી.એ. કર્યા પછી આપ મેનેજમેન્ટના ક્ષેત્રે આગળ વધી શકો છો. તમને જણાવવા માંગીશું કે બી.બી.એ. માટે ઘણી

એમ.બી.એ. માટે આઈ. આઈ. એમ. - આઈ. પી. એમ. એટલે કે ઈંગ્લિશન ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ મેનેજમેન્ટ - ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ મેનેજમેન્ટ - ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ મેનેજમેન્ટ નામની પરીક્ષામાં ઉત્તિર્ણ થઈ, આપ ભારતની પ્રતિષ્ઠિત એવી આઈ.આઈ.એમ (ઈન્ડિયન ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ મેનેજમેન્ટ), ઈદોરમાં પ્રવેશ મેળવી શકો છો. આપને જણાવી દઈએ કે ભારતમાં શ્રેષ્ઠ ગણાતી એવી ૨૦ આઈ.આઈ.એમ.માંથી એકમાત્ર આઈ.આઈ.એમ.ઈદોર જ છે જે આપને ધોરણ ૧૨ પછી ડાયરેક્ટ એમ.બી.એ. માટેનો વિકલ્પ ઉલ્લેખ કરાવે છે. અન્ય ઘણી કોલેજ છે જે આપને આઈ.એમ.બી.એ. એટલે કે ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ મેનેજમેન્ટ એડ્વિન્સમેન્ટમાં કોર્સ કરાવે છે. સામાન્ય રીતે આ કોર્સમાં બી.બી.એ અને એમ.બી.એ કરવા માટેનો પાંચ વર્ષનો મેનેજમેન્ટ પ્રોગ્રામ છે જેમાં ૩ વર્ષ બી.બી.એ અને બાકીના ૨ વર્ષ એમ.બી.એનો સમાવેશ થાય છે. આઈ.એમ.બી.એ. માટે આપ પ્રતિષ્ઠિત કોલેજ જેમ કે સિમ્લાયોસિસ, નર્સી મોનજી, સેંટ જહોવીઅર્સ, અને એવી અન્ય પ્રતિષ્ઠિત સંસ્થામાં પ્રવેશ મેળવી શકો છો. ઉપર જણાવ્યા મુજબ મોટા ભાગની કોલેજ માટે પ્રવેશ પરીક્ષા આપવાની રહે છે. અમુક પ્રવેશ પરીક્ષા આપણે જણાવીશું જેમ કે યુ.જી.એ.ટી., એસ.ઇ.ટી., યુ.જી.એ.ન.પી.એ.ટી., વિગેરે. પ્રવેશ પ્રક્રિયામાં લગભગ લેખિત/ઓનલાઇન પરીક્ષા આપ્યા બાદ આપે છે.ડી.એટલે કે ગુપ ડિસ્કસન અને ઈન્ટરવ્યુ પાસ કરવાના હોય છે. આ પ્રવેશ પરીક્ષામાં મુખ્યત્વે ગણિત, તાર્કિક, અંગ્રેજી તથા સામાન્ય જ્ઞાનના પ્રશ્નો પૂછાતા હોય છે, જે માટે ની તેયારી આપ અત્યારથી જ કરી શકો છો. શિષ્ટબદ્ધ તેયારી કરશો તો સફળતા જરૂર મળશે. વધુ જાણકારી માટે આપ અમને વોટ્સએપ અથવા ઈમેલ કરી શકો છો. શુભકામનાઓ એક જ વલંત કારકિર્દી માટે!

૨. હું બી.કોમ.માં અભ્યાસ કરું છું. મારે આઈ.પી.એસ. અધિકારી બનવું છે. શું મહિલા આઈ.પી.એસ. અધિકારી બની શકે? મારે શું કરવું જોઈએ?

- પાયલ ગોષ્ઠી, દહેગામ પાયલ, આપનો ધ્યેય ખૂબ ઉચો છે અને આપના ધ્યેય પ્રત્યે આપ જાગૃત છો એ માટે આપ બાબત અભિનંદનને પાત્ર છો. ચોક્કસ મહિલાઓ આઈ.પી.એસ. અધિકારી બની શકે છે. અને ભારતના પ્રથમ મહિલા આઈ.પી.એસ. અધિકારી કિરણ બેદી એ ખૂબ સાહસ કરી અને નામના મેળવી છે. આઈ.પી.એસ. અધિકારી બનવા અને ચોક્કસ અધિકારી બનવા માટે આપે યુ.પી.એસ.સી. દ્વારા લેવાતી સિવિલ સર્વિસિસની પરીક્ષા આપવાની હોય છે. તેમાં મુખ્યત્વે ત્રણ તબક્કા હોય છે - પ્રિલિમિસ કે જેમાં ઓબ્જેક્ટિવ એટલે કે ઓ.એમ.આર. આધારિત પ્રશ્નો આવે છે જેમાં વસ્તુ નો સમાવેશ માંગીશું કે આપ કરંટ અફેર્સ એટલે કે ઈંગ્લિશ જી.કે. વાંચવાનું ભૂલતા નહીં. ગાંધીનગર સમાચાર જેવા સમાચાર પત્ર ને આપ નિયમિત પહે વાંચો. તેમાંથી મુખ્ય મુદ્દાની નોટ્સ બનાવો. આમ કરવાથી આપનું સામાન્ય જ્ઞાન મજબૂત થશે. સિવિલ સર્વિસિસની પરીક્ષા આપની મેહનત,

રાખી આપ પરીક્ષાની તેયારી કરી શકો છો.હવે આ પરીક્ષા માટે જો આપે કોઈ તેયારી શરુ ના કરી હોય તો આપે આજથી જ તેયારી શરુ કરવાની રહે છે. શુભસ્ય શીઘ્રમ! કારણકે આ પરીક્ષાનું સ્તર એટલે કે લેવલ થોડું ઉચ્ચ ગણાય છે. જેથી આપની તેયારી પણ એ મુજબ કરવાની રહે છે. આપે એ જ પ્રમાણે રોજનું ટાઈમ ટેબલ બનાવીને અનુસરવાનું હોય છે. એ સિવાય આપની જો કોલેજ ચાલુ છે તો કેવી રીતે આપ ટાઈમ મેનેજમેન્ટ કરશો, રોજના કેટલા કલાક વાંચન કરશો

હિમ્મત, નિષ્ઠા અને સંયમની પરીક્ષા છે. આપ ધ્યેયલક્ષી આમ આપ અત્યારથી જો આપ નિયમિત અને ચોક્કસ વાંચન કરશો, સાચી દિશામાં મેહનત કરશો અને આપનો આત્મવિશ્વાસ જો દ્રઢ હશે તો આપ જરૂર આપના ધ્યેયને પ્રાપ્ત કરશો. વધુ જાણકારી માટે આપ અમને વોટ્સએપ અથવા ઈમેલ કરી શકો છો. શુભકામનાઓ એક જ વલંત કારકિર્દી માટે!

૩. હું બી.બી.એ.ના પ્રથમ વર્ષમાં અભ્યાસ કરું છું. મારે એમ.બી.એ.ની તેયારી કરવાથી શરુ કરવી જોઈએ?

- જીત, ગાંધીનગર જીત, આપને જણાવી દઈએ કે આપનું કોઈ પણ પરીક્ષા માટે લક્ષ્ય જો નક્કી છે તો એ માટે ની તેયારી આપે જોઈતી બની શકે એટલી જલદી કરવી હિતાવહ છે. આપ હાલ બી.બી.એ.માં અભ્યાસ કરો છો અને આપે એમ.બી.એ. કરવું છે તો આપે એની તેયારી ત્વરિત જ ચાલુ કરવી જોઈએ. શુભસ્ય શીઘ્રમ! અમે તો કહીએ છીએ કે આપે આજથી તેયારી ચાલુ કરવી જોઈએ અને ફક્ત ચાલુ નથી કરવાની પણ નિયમિત રીતે આપે રોજ એને લાગવું વાંચન પણ કરવાનું છે. હવે પરીક્ષાની વાત કરીએ તો આપ ભારતની પ્રતિષ્ઠિત અને પ્રથમ સ્થાને આવતી આઈ.આઈ.એમ. (ઈન્ડિયન ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ મેનેજમેન્ટ)માં સી.એ.ટી. (કેટ)ની પરીક્ષા ધ્વારા પ્રવેશ મેળવી શકો છો. એ સિવાય આપ એક્સ.એ.ટી. એટલે કે એલિયસ એન્ટિટ્યૂટ ટેસ્ટ કે જે મુખ્યત્વે એલિયસ સંસ્થાઓ ધ્વારા લેવામાં આવે છે તે પણ આપી શકો છો. અન્ય એક પરીક્ષાની વાત કરીએ તો એ છે સી. એમ. ડી. (કોમન મેનેજમેન્ટ એડ્વૌન્સીનેશન)



બધી કોલેજ છે જેના પર તેમ પસંદગી ઉતારી શકો છો. પણ જો આપે કોઈ સારી અને પ્રતિષ્ઠિત કોલેજમાં એડ્વૌન્સીનેશન લેવું હોય તો આપે એના માટે મોટા ભાગે પ્રવેશ પરીક્ષા આપવાની હોય છે. આપને જણાવી દઈએ કે બી.બી.એ. /